IES Pons d’Icart — 10/1/2008

MATEMATIQUES — 2N ESO CD(A) Nom
Nombres, fraccions, poligons i circumferencies
Recuperacié 15+18+10+ 18+ 12+ 6 + 6+ 15+ 10

1. Opereu i expresseu el resultat com un nombre enter:

a) 9+ (—6)— (—12) +8=9—-6-+12+8=29 — 6 =[23].
b) 2-(54+2)—(6-3)—1=2-7T-3—-1=14—4=/[10].

¢) 24-15: [(=5) - (—3)] = 2212

=3 =8-3=24].

2. Expresseu els resultats de les operacions segiients mitjancant factors de
potencies de nombres primers.

a) 8%.16% = (29)°. (24)° = 29. 212 = |27,

b) [25°- (_25)4]2 _ [(52)3 . (_52)4}2 — (5°- 58)2 _ (514)2 _ _

92008 . 92007 92007(9 . 1)
c) 02007 - 02007 =9-1=18].

3. Es temps de rebaixes i la Maria ha anat a comprar. S’ha fixat en uns pantalons
que estan rebaixats un 36%. Finalment ha decidit comprar-los i li han cobrat
30.72 euros. Quin era el seu preu abans de la rebaixa ?

Fem una simulacié dels preus sense rebaixa i amb rebaixa, en que x representa
el preu inicial dels pantalons.

Preus inicials 1100 /200|300 |--- | =
Preus amb rebaixa ‘ 64 ‘ 128 ‘ 192 ‘ e ‘ 30.72
Tenim dues col-leccions directament proporcionals i, per tant,
100 x 30.72-100 3072
64 3072 64 64

Nota d’ampliacié: Com haviem fet a la prova anterior estudiem un raonament
de tipus algebric. Representem amb una “lletra” (incognita) el nombre que volem
trobar.

100 100

64 30.72

= 105 :c=30.72=>0.64a:=30.72=>:1::m=.

x = Preu inicial = |z — E - x=30.72| — <1 — ﬁ) x = 30.72




4. Opereu i simplifiqueu sense utilitzar els nombres decimals:

)43 1T 86+55 141 47
a —_— = =

T30 150 150 |50
2_15—14 [4
BIPI (CATIA PR B R RS 1]
12 12 18 36 36
7 2 21—
) 173 _ 12136 _ 13 [13
e 20 1220 2-20 |40/
6 6

5. En unes eleccions a I’Ajuntament d’una ciutat han votat el 64% del total
d’electors. El 42% dels electors que han votat ho han fet pel partit A i el 32%
dels que han votat ho han fet pel partit B. Si el nombre total de possibles electors
és 250000, quants n’hi ha que no han votat ni el partit A ni el partit B?

Interpretacié 1: Calcul dels que no han votat ni A ni B entre els que han anat
a votar.

100 — (32 +42) . 64 2% 64 16.64
del = del total = del total = —= . 250000
100 100 &M 100 100 0 MY T oo

= [41600 electors].

Interpretacié 2: Calcul dels que no han votat ni A ni B entre tots els possibles
electors (tant si han anat a votar com si no hi han anat).

36 36
41 —— del total = 41 — 2
600 + 100 el tota 600 + 100 50000

= 41600 + 90000 = [ 131600 electors|.

6. Definiu acuradament quina cosa soén:

a) Les mitjanes d’un triangle: Una mitjana és cadascuna de les rectes que passa
per un vertex i el punt mitja del costat oposat.

b) L’amplitud d'un arc de circumferencia: Es la mesura de 'angle central de-
terminat per l'arc.

7. Expliqueu quines sén les arees de:

a) Un rombe: La meitat del producte de les seves diagonals. (Es pot obtenir
aquesta formula partint el rombe en dos triangles iguals.)

b) Un poligon regular: La meitat del producte del seu perimetre per la seva
apotema. (L’apotema és el segment d’extrems el centre del poligon i el punt
mitja del costat.)




Resoleu raonadament les petites qliestions geometriques segilients:

Quants triangles diferents hi ha que tinguin els seus costats de 3, 51 8
centimetres?

No n’hi ha cap|, perque 8 = 5 + 3 i hauria de ser 8 < 5 + 3.

Un triangle isosceles té un angle de 70°. Quins sén els possibles valors dels
altres dos angles?

— Primera possibilitat: Si 70° és ’angle desigual, en ser la suma d’angles
180° — 70°
d'un triangle igual a 180°, cadascun dels altres dos val — = 55°].

— Segona possibilitat: Si 70° és un dels angles iguals, els altres dos valen
170°] i 180° — 2 - 70° = [40°].

Quants triangles diferents hi ha que tinguin dos costats de 4 i 8 centimetres
i 'angle que determinen de 38°7

Només n’hi ha un|, perque el criteri C~A—C aix{ ho afirma.

Dos cercles concentrics tenen diametres de 8 i 10 cm. Quina és 'area de la
corona circular que determinen?

Area =m-5% — 7 4% = (25 — 16)7 = |97 cm? ~ 28.27 cm?|.

Un angle d’un paral-lelogram val 48°. Quin valor tenen els altres tres angles?
Un paral-lelogram té dues parelles d’angles iguals i la suma de tots és 360°.

360° — 2 - 48°
Per tant, un dels angles valdra i els altres dos 5 —=[132°].

9.

Observeu ’enneagon regular de la figura adjunta. Hi tro-

beu un triangle inscrit de color més fosc.

a)
b)

Calculeu raonadament els valors dels angles del triangle.

El valor de cadascun dels angles interiors de ’enneagon.

Indicacié: A D'apartat (a) us pot servir considerar la cir-

cumferencia circumscrita al poligon.

a) Observem que l'amplitud de cada arc de circumferencia

determinat pels costats és igual a

la propietat dels angles inscrits, tenim

360°

= 40°. Llavors, per

87

4 - 40° 3 -40° 2-40°
= =80°, B = =60°, v = = 40°
2 Y /6 2 Y ,‘y 2

b) En ser la suma d’angles interiors igual a (9 — 2) - 180° = 1260°, cadascun dels

1260°
angles interiors val o = .




Problemes pels que no han de recuperar

10. Enuncieu el teorema de Pitagoras de dues maneres. Primerament utilitzeu
el llenguatge de les arees i en segon lloc el llenguatge de I'algebra. Il-lustreu les
definicions amb un grafic (podeu utilitzar els valors 3, 4 i 5 per a les longituds
implicades.

— Llenguatge d’arees: Que un triangle sigui rectangle
equival a dir que el quadrat construit sobre la hipotenusa
té la seva area igual a la suma de les arees dels quadrats Q, @
construits sobre els seus catets.

— Llenguatge algebric: Que un triangle sigui rectangle

equival a dir que, si anomenem a i b les longituds Qs

dels catets i ¢ la longitud de la hipotenusa, llavors es

compleix a? + b? = 2. area(Qy )=area(Q,)+area(Q,)

Nota: Podeu consultar la intervencié de la|Gemma Pallares al forum “Consultes i
debats — Teorema de Pitagoras” al curs del Moodle, Matematiques 2n d’'ESO CD(a).

11. Resoleu raonadament les dues qiiestions segiients

a) Quina és 'area d’'un trapezi isosceles de perimetre 68 cm, base major 32 cm

i base menor 16 cm.

— Resolucid: Sis’observa la figura cadascun els costats 16

68 — (32 4+ 16
(32 + 16) = 10. Llavors, per — \
8
calcular I’altura, només cal considerar el triangle rectan- \ 10 ﬂ$
gle remarcat i aplicar-li el teorema de Pitagoras. 3

no paral-lels mesura

10° = 8>+ 2* = 2° = 100 — 64 = 36 => = = V36 = 6.
Ara, ja podem calcular I’area:

(32 +16) - 6
2

— 48 -3 =144 cm?|.

b) Un vidrier ens ensenya un mirall i diu que és rectangular. Nosaltres no ho
acabem de veure clar i en mesurem els costats i la diagonal. Obtenim les
mesures 90 cm, 120 cm i 152 cm. Raoneu si el mirall és o no és rectangular.
— Resolucié: Si el mirall fos rectangular, la diagonal seria la hipotenusa
d’un triangle rectangle de catets els costats del rectangle. Llavors s’hauria
de complir

902 4 120% = 1522, és a dir, 8100 + 14400 = 22500 = 23104.

Com que aixo és fals, el mirall no és rectangular.


http://phobos.xtec.cat/iesponsdicart/mod/forum/discuss.php?d=66

